

心理学院 2019 级新生开学典礼发言稿

本科生周新宇发言稿

尊敬的领导、老师，亲爱的 2019 级的新同学们：

大家好！我是 2017 级应用心理学班的周新宇。首先，请允许我代表心理学院所有在校生向来自祖国各地的新同学表示诚挚的问候和最热烈的欢迎！你们的到来，为学院注入了新的活力，相信学院会因你们的加入而更加精彩！

同学们这两天的感受是怎样的？激动？兴奋？紧张？亦或是恐慌？不管怎样，没关系，因为心理学院的学生，绝不服输！回想 2017 年，我也经历了像你们一样心潮澎湃的日子，满怀憧憬，步入大学。两年来，我过得充实，过得踏实，我成长了，成熟了。感谢各位领导、老师的谆谆教诲，感谢学院为我们营造了如此浓郁的学习氛围！

在进入大学前，听高中老师说最多的话应该就是“上了大学你们就自由啦！”传说中的翘课自由：拍照点名、晚点名、花式点名、了解一下！传说中的期末自由：60 分万岁，多一分浪费，你会发现及格并不是那么容易的。传说中的恋爱自由：这个确实是自由了，至于恋不恋得到嘛，那就各凭本事了。或许来了学校之后大家发现大学生活和自己所憧憬的不太一样。

我知道大家都是在重重压力下，经过非常努力的学习才来到这里，但是我要告诉大家：这里不是努力的终点，而是奋斗的起点。我们学校有着丰富的学习资料，图书馆里的 191 万册藏书；CNKI 中的 2.8 亿篇文献；据统计，2015—2018

年我院有二百五十余人次立项成功，获批科研项目 54 项。各种各样的学科、技能竞赛；大咖云集的学术讲座。希望大家在大学四年学好基础课、专业课的同时，利用好丰富的学习资源，拓宽自己的知识面，为实现人生目标助力。

大学，不仅有学习生活，还有着丰富的校园文化生活。校院两级的学生组织、社团，都是同学们施展才华的大舞台。作为心理学院现任青分会会长，我衷心的希望大家在注重学习的同时，也能积极加入到这些组织中来，全面提升自己，成为真正的综合型人才。当然，我更期待大家加入我们院团委学生会、青分会的大家庭。就好比为什么今天是我站在这里代表老生来发言，而不是其他人，这就是成长。在过去的两年，我做过班干，做过社团的负责人，更是学院的学生干部。不过只有一个角色我至今还在做，那就是心理学的志愿者。因为这个工作环境会给予我们一种不一样的感觉，等你们生活一段时间也会明白，那就是家的感觉。因为不管是学院的老师或者学长学姐，只要在你需要帮助的时候，总会在第一时间自发的跳出来帮你解决问题，也就是在这样一个环境的影响下，自己也会积极主动的去帮助其他人。也是因为这样一个环境的影响，才有了“绿色邮”新生行李寄领活动。

最后给大家普及下小知识，也是你们最关心的问题，在学校的东门有照壁庭轩美食城，九栋旁边的思雅美食城也终于开张了，还有对面贵医餐厅里面的火锅也挺好吃的，平时可以去这些地方改善生活，但不要常去，毕竟没人可以保障其食品的安全以及卫生。再次提醒大家一定不要相信上门来让你买东西的那些所谓的学长学姐，他们可没我这么善良，你会被坑的。不能再说下去了，不然说个两天两夜都说不完，

有什么事情群里找我或者私聊我，能解决的问题我会第一时间为你们解决。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。对于在座的同学，这里将是你们崭新的开始。“慎思笃行，博学致新”的校训精神需要你们去传承发扬。而作为学长学姐，在衷心祝福你们的同时，也会伸出热情的双手，予以你们鼓励和帮助，替你们加油，为你们祝福！谢谢大家

研究生杨忠萍发言稿

尊敬的各位领导、各位老师、亲爱的同学以及各位学弟学妹们：

大家上午好！

我是心理学院发展与教育心理学专业博士研究生杨忠萍，非常荣幸能够作为 2019 级新生代表发言。首先，很荣幸能与在座的各位同学和学弟学妹们继续学习深造，继续聆听老师们的教诲，感受师大的校园文化。在这秋高气爽、丹桂飘香的金秋时节，我院隆重举行 2019 级新生开学典礼。在此，请允许我代表全体新生向尊敬的领导、老师们致以最崇高的敬意。

崛起于思贤山下的贵州师范大学，以其浓厚的文化气息、悠久的历史传统、独特的教学体制、优良的学习风气，吸引了五湖四海的学生。自报到以来，领导的关怀、老师的敬业、学长学姐的热情、舍友的可爱，让我们深深的为之感动。此时，我们感受到的是成为师大人的骄傲与自豪；此刻，我们可以说，师大是我们无悔的选择。

成为一名大学生、研究生、博士生，是对过去学习、成长的肯定，但成绩已成为过去，希望在于未来。未来的发展在这里奠基，美好的生活从这里开始，因此我们要树立崇高的人生理想，对自己提出更高的要求。

我们常说，学习是学生的天职。因此，学会学习就是我们大学生涯的必修课。大学为我们提供更加广阔的学习空间，大学知识的深度和广度及大学知识的学术性和科研性，要求我们提高社会实践能力，增强学习的创造性和主动性，独立思考、细心观察、追求真理、谦虚严谨，用知识完善自我，

以素质赢得发展。我们应学会在学习中掌握获取知识的本领，学会在知识的海洋中畅游冲浪，为梦想的实现打下坚实的基础。

我们还常说，生活是最好的老师。因此，学会生活就是我们在大学中不变的追求。进入大学，意味着独立生活的开始。大学生活不仅是步入社会的转折期，也是意志磨砺、锻造自我的最佳时期。作为新生的我们，应尽快适应大学生活，通过与舍友、同学们的相处，尽快融入我们“心院”这个大家庭，提升社会交往的能力；通过独立生活，磨砺坚强的意志品格；通过学生会、社团等活动，增强社会责任感和团结合作的意识。我们坚信，大学生活将是我们成功踏上社会的基石。

此时此刻，我们已经站在了师大这片育人的沃土上，等待我们的既是机遇也是挑战。古人云：“千里之行始于足下”，这里是我们的梦想的起航之地，就让我们秉承师大“慎思笃行、博学致新”的校训以及“爱国、奉献、敬业、自强”的师大精神，以高度的学习热情、扎实稳重的学习态度、乐观向上的生活心态、高昂的精神面貌，抓住机遇，迎接挑战，追求卓越，超越自我，在知识的曙光下追赶时代的步伐，书写新的华彩篇章！

最后，在第35个教师节来临之际，请允许我代表全体新生祝各位领导、各位老师节日快乐、工作顺利、身体健康！也祝愿所有的新生学业有成！

感谢大家的聆听，我的发言到此结束。

教师代表吴文峰发言稿：

各位新同学，大家好！

首先请允许我作为师大毕业的一位老生，以学长的身份欢迎各位学弟学妹的到来！九月的天，不冷不热，正是学习好时光！你们来啦！师兄我把书相迎，喜上眉梢！

其次请允许我作为师大的一名教师，代表心理学院的老师们，向各位新同学的到来表示衷心的感谢！教师最大的幸福莫过于“得天下英才而教之”，感谢你们带来了幸福！

非常荣幸能作为教师代表在这里发言！也非常感谢心理学院领导和各位同仁对我的信任与厚爱！

各位新同学从收到录取通知书的那一刻，可能就在想，心理学到底学什么？有什么用？大家可能都知道哲学的一个终极问题：“我是谁？”。就我自己学心理学的感悟，我觉得学习心理学最大的作用之一就是帮助我们更好的认识自我，改变自己，让自己生活的更加幸福。当然，大家学了心理学后，也不能只顾自己。还要帮助我们的家人、我们的亲友、我们的同胞更好地认识自我，改变自己，让他们也能更加幸福的生活。美国著名心理学家、心理学会主席、积极心理学的倡导者塞林格曼说：“当一个国家或民族被饥饿、战争所困扰的时候，心理学的任务是治疗心理创伤。但在经济繁荣的和平时期，心理学的主要任务是帮助人们活得更加幸福而有意义，生活得更加美好。”我们正处在中国社会经济高度繁荣的时代，大家是不是觉得学心理学正当时。各位新同学！你想让自己生活的更幸福吗？你想让自己有能力帮助他人生活的更幸福吗？一定想吧！那么从今天起，请抓紧每一天、每一时、每一刻，让自己在心理学的学习中去收获、

去感悟！在心理学的研究中去体验、去赋能！相信各位大学生新同学经过四年、研究生新伙伴经过三年的学习与研究后，一定能塑造出一个不一样的自己，到那时你们将“海阔凭鱼跃、天高任鸟飞”！

最后打个小广告，本人吴文峰，心理学硕士生导师，自认有点能力，但更知一个好汉三个帮的真谛。真真切切希望能在各位新同学中找到好帮手，如果您自认自己优秀，又信任我这个求才若渴的老师，请记得一定联系我啊，谢谢！

学院党委书记杨建原发言稿

同学们：大家好！

秋高气爽，丹桂飘香，今天，我们在这里隆重举行贵州师范大学心理学院 2019 级第一届新同学开学典礼，71 名本科生、65 名研究生怀着对未来的美好憧憬，带着青春活力，走进贵州师大，走进心理学院，在此，我谨代表学院全体师生对你们的到来表示最诚挚祝福和最热烈的欢迎！

贵州师范大学的前身——“国立贵阳师范学院”创建于 1941 年，是当时全国八所国立师范学院之一。1996 年被贵州省人民政府确定为省属重点大学；2006 年被列入教育部“对口支援西部高校计划”，与厦门大学结成对口支援关系；2013 年学校正式获批博士学位授权单位；2015 年成为教育部与贵州省人民政府共建高校；目前学校有 6 个一级学科博士学位授权点、22 个一级学科硕士学位授权点、6 个自主设置二级学科硕士学位授权点，9 个硕士专业学位授权点，79 个本科专业，具备应届本科生攻读硕士学位推免权。

通过潘院长院情介绍，同学们已经了解到了心理学院发展历程，心理学院是贵州师范大学最年轻的学院之一，它一成立就有自己特殊的地位和特点：一是学院新，心理学院今年 6 月份才正式成立，它是由于心理学学科发展、专业发展成熟、变强的体现。二是层次全，人才培养齐全，具有博士、研究生、本科生；三是起点高，心理学学科是贵州省国内一流学科，应用心理学专业是贵州省一流专业，四是机制活，心理学院与贵州师范大学心理健康教育与咨询中心合署办

公，完全能满足人才培养实训的需要，学院成立之初就确定了，经过几年的努力，把心理学院办成师范大学研究型学院。

大学的责任是立德树人，大学是青年人学习知识、增长才干、放飞梦想、建立友情、收获爱情的地方。大学时光虽然短暂，却是人生最璀璨、最为关键的时期，我们有足够的时间去思考人生、实现梦想，我认为大学生、研究生的学习，最有意义的不仅仅是收获毕业时的一纸文凭，而是在学习过程中学会思考、学会分析、学会决择、学会欣赏，今天，面对新校园、新生活、新环境，也许你们有些兴奋与好奇，也许还有一些焦虑、有一些彷徨和迷茫，今天的开学典礼意味着对昨天的告别，开启新的人生，为了帮助大家，学院开展的一系列入学教育，内容涵盖专业介绍、安全教育、教学管理、党团建设、学生资助等等，目的就是帮助同学们尽快转变角色适应新环境新生活。在这里，有几点建议与大家分享：

一是尽快转变角色，适应环境，学会学习、学会生活、学会自律。清零过去，从头再来，做好“一切从头开始”的心理准备，积极乐观，既不自卑也不自负，本科生要从习惯被安排到学会主动承担，从被动学习到自主探究，从跟随别人到独立思考。研究生们要尽快跟上导师们研究步伐，明确自己的学科研究方向。

二是心怀梦想，更要立足现实，同学们，你们身处在一个伟大的时代，你们是新时代的亲历者和见证者，更是新时代未来的建设者和推动者。英国著名的哲学家怀特海先生这样说过：“在中学阶段，学生伏案学习；在大学里，他需要站起来，四面观望。”只有站起来，向社会、向历史、向未来、向生活的各个方面放眼展望，才能把握住恰当的目标，

促进自己全面发展。再好的大学也有渣子，再烂的大学也能出人才。不是大学决定你未来，而是在什么样的大学，什么样的环境，你都知道你要成为哪种人。

三是把握时间，珍惜时光，博士、大学四年，研究生3年，说长很长，说短也很短，如白驹过隙，一晃即过，高尔基曾说“时间是最公平合理的，它从不多给谁一分”，相信“少壮不努力，老大徒伤悲”，一分耕耘一分收获。几年后当你走出校门，也许你能够继续深造找到自己心仪的工作，也许你考上自己理想的研究生专业，也许你事业爱情收获满满，也许你的大学除了成为一名游戏高手外一事无成，也许你一不小心就成了那个退学的逃兵。一切都在你自己的把握中。

四、努力拼搏，不懈奋斗。理想、梦想、空想一字之差，相差千里，实现理想之路上没有捷径，唯一路径就是奋斗，就是从今天开始，从点滴做起，认认真真过好每一天，踏踏实实做好每件事，付出比常人千百倍的努力。习近平总书记2018年5月2日在北京大学看望师生时说到：“广大青年要培养奋斗精神，做到理想坚定，信念执着，不怕困难，勇于开拓，顽强拼搏，永不气馁。幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福”。希望大家健康其体魄，磨练其毅力，振奋其精神，为自己的理想不懈努力。

同学们，贵州师范大学也许不是你们最初的梦想，但这里却将成就你的未来，我喜欢这样一句话：读书，不是为了拿文凭或发财，而是让自己成为一个有温度、懂情趣、会思考的人，站得更高，才能看得更远，而读书。就是你走向世界的最佳跳板。愿在座的各位同学，沉下心来，从认识自己

开始，为明天做好准备，不负韶华，不负青春，踏踏实实走好自己人生的每一步，让师大时光成为你一生最骄傲的收获和最美好的回忆。

祝你是健康的、幸福的、有为的。

谢谢大家！

责任编辑：王婷